

抗战胜利纪念日



英雄倒在胜利前夜

记者 吕正子 通讯员 李晓星 段佳佳

抗战

故事

肖戴天烈士墓



肖戴天烈士

【抗战文物名片】

肖戴天烈士墓

时间
1945年

所处地点
禹州市烈士陵园

【抗战文物自述】

我是肖戴天烈士墓，一件不可移动的文物。我的主人是抗日英烈肖戴天。

肖戴天烈士是一位忠诚、英勇的战士。他忠于党，积极投身抗日救亡运动，用纸、笔与文字唤起大众的爱国热情；他精明强干，在上级党组织的领导下开展倒地运动，壮大根据地；他无畏强敌，在深陷包围时，仍不忘掩护战友撤退，最终英勇牺牲，年仅22岁。

共产党员肖戴天在国家有难时，既展现了英勇无畏的战斗气概，也表现出中原儿女抵御外侮的不屈精神。



↑ 肖戴天烈士墓

← 禹州市烈士陵园保留的两枚肖戴天的衣扣

本版图片均由记者吕正子摄

以笔为枪救国救民

8月30日下午，禹州市烈士陵园内庄严肃穆。在参天大树的掩映下，几十座革命烈士的公墓整齐排列。其中，最前排正中间的一座公墓格外显眼。它占地约2平方米，由褐色的石材砌成，1米高的墓碑上有“肖戴天烈士之墓”七个大字。

“肖戴天烈士是葬在我们陵园的一位著名英烈！”禹州市烈士陵园主任董运超说，肖戴天是洛阳市偃师县人、共产党员，牺牲于抗日战争期间。

1923年，肖戴天出生于偃师县山化乡肖东沟村。幼年时期，他先后在偃师县立一小和洛阳市“河南省立第八初级中学”读书。他学习刻苦，成绩优异，善于做诗。由于酷爱进步书刊，崇尚革命，1937年，抗日战争全面爆发后，他怀着救国救民的热情，积极投身青年学生的爱国救亡运动。

1938年，肖戴天加入中国共产党，年仅15岁的他在洛阳、偃师一带秘密开展党的地下工作。在此期间，他以诗歌为斗争武器，唤醒民众，打击日伪政权，先后有《工作的一个角落》《当兵去以后》《生命史上的一页》《失去了他的母亲》《我们的心》《雪花》《欢送壮丁入伍》《端午节随笔》《一日百里长征》等20多首诗歌发表在《行都日报》上，起到了催人奋进的作用。他曾写过这样一首诗：“翠柏视宇寰，昂然截苍天。但愿我与精神同，誓复旧河山。”该诗充分表现了他的不凡气度、铮铮铁骨和爱国情怀。

1942年12月，肖戴天奔赴延安，在革命圣地潜心攻读了《共产党宣言》《中国抗战必胜论》《论目前抗战情形》等革命著作，树立了为共产主义奋斗终生的信念。

深入群众，发展根据地

1944年4月，日军发动了旨在打通大陆交通线的豫湘桂战役。不到半个月，郑州、许昌、禹县（今禹州市）相继陷落。中共中央时刻关注着中原局势，多次研究、部署河南的工作。当年7月25日，中共中央发出向河南敌后进军的命令。9月至11月，以皮定均为司令员的抗日先遣支队和以王树声为司令员的河南军区人民抗日军先后进驻豫西，开

创抗日根据地。

在禹县，我军连战连捷，不仅打击了日伪军的嚣张气焰，而且收复大片国土，建立了敌后根据地。1945年3月，在今天的浅井镇扒村，中共禹北县委和禹北县抗日民主政府成立；同年4月，成立了密（县）禹（县）新（郑）中心县委和密禹新办事处。密禹新办事处成立后，在禹县境内建立了浅井、扒村、无梁、玩花台四个区政权。随部队一同来禹县的肖戴天，受命帮助组建禹县各级政权，担任禹县玩花台区抗日民主政府区长。

当时，除我军外，日寇、伪军、土匪等在禹县各占据一方，形势颇为复杂。肖戴天积极深入农户，访贫问苦，发动群众，开展倒地运动，组织抗日武装，打击日伪势力，使根据地日益巩固和发展。

肖戴天的工作受到了贫苦大众的支持，至今还流传着关于他的故事。一些上了年纪的老人称肖戴天可以双手写两条不同的命令，并交给传令兵。

“这说明群众对肖戴天十分爱戴！”董运超介绍，肖戴天不仅深入群众，而且爱护同志。他常把自己的大衣借给同事杨金山穿。禹州市烈士陵园保留着肖戴天的两枚衣扣。

掩护战友，壮烈牺牲

1945年7月的一天，玩花台区中队配合部队赴密县歼击日军，肖戴天留下坚持工作。匪徒杜春生闻讯，立即向国民党河南省保安第四旅驻禹县某团团长张锡爵告密。7月28日拂晓，张锡爵令李同德等率两个中队约500名匪徒包围玩花台区政府。在力量悬殊的危急时刻，肖戴天率领30多名干部向外突围。为掩护战友突出重围，他双手持

枪，同匪徒展开激战，连续打退了数次进攻，直至弹尽身亡，时年22岁。

肖戴天牺牲后，残暴的敌人将他的头颅砍下，带到顺店镇寨示众，次日将其头颅抛到寨外，在民众中营造恐怖氛围。然而，英勇的抗日民众并没有被敌人的残忍吓倒。他们悄悄掩埋肖戴天的遗体，继续与敌人斗争。

“肖戴天1945年7月底牺牲。20多天后，日本侵略者宣布投降。他牺牲在了胜利前夕，对我党和人民来说是一大损失！”董运超说，2013年，肖戴天烈士墓由苌庄镇迁入禹州市烈士陵园。2000年清明节，顺店镇顺西村居民康金安捐款，在顺店镇建立了一座顺店革命烈士纪念碑，专门用以纪念肖戴天、李超群、赵栓紧、刘其兰4位烈士。

